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Çàêëþ÷èòåëüíûé òóð

9 ôåâðàëÿ 2025 ãîäà

5 êëàññ

▷ 1. Èìååòñÿ 2025 ÿáëîê. Èìåþòñÿ âåñû, ñ ïîìîùüþ êîòîðûõ âîçìîæíî

óçíàòü âåñ ëþáûõ äâóõ ÿáëîê. Êàê çà 1014 âçâåøèâàíèé óçíàòü îáùèé âåñ

âñåõ ÿáëîê?

Ðåøåíèå: Òàê êàê ÷èñëî ÿáëîê íå÷åòíî, èõ íå ïîëó÷èòñÿ ðàçáèòü íà ïàðû.

Îïðåäåëèì ñíà÷àëà âåñ êàêèõ-òî òðåõ ÿáëîê. Âçâåñèì ÿáëîêè 1 è 2, ïîòîì 2

è 3, çàòåì 1 è 3. Ñëîæèì ïîëó÷åííûå âåñà è ðàçäåëèì íà äâà, âåäü êàæäîå

èç ýòèõ ÿáëîê ìû âçâåøèâàëè äâàæäû. Íàì ïîíàäîáèëîñü 3 âçâåøèâàíèÿ.

Îñòàâøèåñÿ 2025 - 3 = 2022 ÿáëîêà ðàçîáüåì íà ïàðû è âçâåñèì ïàðàìè.

Åùå 1011 âçâåøèâàíèÿ. Èòîãî 1014.

Îòâåò: 1014.

▷ 2. ×åòûðå çåìëåêîïà çà ÷åòûðå ÷àñà âûêîïàëè ÷åòûðå ÿìû. Ñêîëüêî ÿì

âûêîïàþò 24 çåìëåêîïîâ çà äâà ñ ïîëîâèíîé ÷àñà?

Ðåøåíèå: Áðèãàäà èç 4 çåìëåêîïîâ âûêàïûâàåò 4 ÿìû, à çíà÷èò çà 1 ÷àñ

1 ÿìó, 24 çåìëåêîïà çà 1 ÷àñ âûêàïûâàþò 6 ÿì, à 2,5 ÷àñà 15 ÿì.

Îòâåò: 15.

▷ 3. Çà îäèí õîä ÷èñëî, íàïèñàííîå íà äîñêå, ðàçðåøàåòñÿ ëèáî çàìåíèòü

íà óäâîåííîå, ëèáî ñòåðåòü ó íåãî ïîñëåäíþþ öèôðó. Âíà÷àëå íà äîñêå

íàïèñàíî ÷èñëî 458. Êàê çà íåñêîëüêî õîäîâ ïîëó÷èòü ÷èñëî 14? Óêàæèòå

ïî êðàéíåé ìåðå äâå öåïî÷êè ðåøåíèÿ èçìåíÿÿ îò 458 äî 14 òàê, ÷òîáû âñå

âíóòðåííèå ÷èñëà áûëè ðàçëè÷íû.

Ðåøåíèå: 458 ⇒ 45 ⇒ 90 ⇒ 180 ⇒ 360 ⇒ 720 ⇒ 1440 ⇒ 144 ⇒ 14

458 ⇒ 916 ⇒ 1832 ⇒ 3664 ⇒ 7328 ⇒ 7732 ⇒ 73 ⇒ 7 ⇒ 14

▷ 4. Ãàçåòó 8 ðàç ñëîæèëè ïîïîëàì (ïîî÷åðåäíî âäîëü è ïîïåðåê), ïîñëå

÷åãî îòîðâàëè îò íåå 4 óãëà. Åñëè òåïåðü ðàçâåðíóòü ãàçåòó, òî ñêîëüêî â íåé

áóäåò äûðîê? (Îòîðâàííûé êóñîê íà ãðàíèöå ãàçåòû äûðêîé íå ñ÷èòàåòñÿ.)

Ðåøåíèå: Ãàçåòó ñãèáàëè 4 ðàç âäîëü è 4 ðàç ïîïåðåê. Ñ êàæäûì ñãè-

áîì ÷èñëî ÷àñòåé, íà êîòîðûå ãàçåòà äåëèòñÿ ýòèìè ñãèáàìè, óäâàèâàåòñÿ.

Ïîýòîìó åñëè ãàçåòó ñîãíóòü 4 ðàçà â îäíîì íàïðàâëåíèè, òî ãàçåòà ðàç-

äåëèòñÿ íà 24 = 16 ÷àñòåé, à ÷èñëî ñãèáîâ (ïðîìåæóòêîâ ìåæäó ÷àñòÿìè)

áóäåò íà îäèí ìåíüøå, ò.å. 15. Çíà÷èò, â íàøåì ñëó÷àå âñåãî ïîëó÷èëñÿ 15

ïðîäîëüíûõ ñãèáîâ è 15 ïîïåðå÷íûõ. Íà ïåðåñå÷åíèè êàæäûõ äâóõ ñãèáîâ

áóäåò äûðêà. Âñåãî ïîëó÷àåòñÿ 152 = 225 äûðîê.

Îòâåò: 225.

▷ 5. Ðàçëîæèòå íà äâà ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ìíîæèòåëÿ ÷èñëî

44442222.

Ðåøåíèå: 44442222 = 2 · 22221111 = 2(2 · 1111 · 10000 + 1111) = (1111 ·

20001) · 2 = 3333 · 6667 · 2

44442222 = 2(2 − 11110000 + 1111) = 2 · 11111 · 20001 = 2 · 1111 · 3 · 6667 =

6666 · 6667

▷ 6. Ïåðåëîæèòå ïèðàìèäó èç 10 êóáèêîâ òàê, ÷òîáû åå

ôîðìà îñòàëàñü ïðåæíåé, íî êàæäûé êóáèê ñîïðèêàñàëñÿ

òîëüêî ñ íîâûìè êóáèêàìè.

Ðåøåíèå:

Âîçìîæíîå ðàñïîëîæåíèå êóáèêîâ ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.

Êëþ÷åâîé ìîìåíò â ðåøåíèè ñîñòîèò â òîì, ÷òî êóáèê 3 íóæíî ïîñòàâèòü

â óãîë.



▷ 7. Äåâÿòü îäèíàêîâûõ âîðîáüåâ ñêëåâàëè ìåíüøå, ÷åì 1001 çåðíûøêî, à

äåñÿòü òàêèõ æå âîðîáüåâ ñêëåâàëè áîëüøå, ÷åì 1100 çåðíûøåê. Ïî ñêîëüêó

çåðíûøåê ñêëåâûâàåò êàæäûé âîðîáåé?

Ðåøåíèå: Ïî óñëîâèþ 9n ìåíüøå 1001 èëè ìåíüøå ÷åì 1112
9 . 10n áîëüøå

1100 èëè n áîëüøå 110. Òîëüêî n = 111 óäîâëåòâîðÿåò ýòèì óñëîâèÿì.

Îòâåò: 111.

▷ 8. Íàñòåííûå ÷àñû ñ ÷àñîâîé è ìèíóòíîé ñòðåëêàìè íåëüçÿ çàâîäèòü

åñëè õîòÿ áû îäíà èç ñòðåëîê íàõîäèòñÿ ìåæäó 3 è 4 èëè ìåæäó 8 è 9

Ñêîëüêî â ñóòêàõ âðåìåíè, êîãäà ýòè ÷àñû ìîæíî çàâîäèòü?

Ðåøåíèå: Â êàæäîì ÷àñå åñòü 5 ìèí, êîãäà ìèíóòíàÿ ñòðåëêà íàõîäèò-

ñÿ ìåæäó 3 è 4, è 5 ìèí, êîãäà îíà íàõîäèòñÿ ìåæäó 8 è 9. Çíà÷èò, âñåãî

â ñóòêàõ 24 · 10 ìèí âðåìåíè, êîãäà ÷àñû íåëüçÿ çàâîäèòü èç-çà ìèíóòíîé

ñòðåëêè. Òåïåðü ïîñ÷èòàåì, ñêîëüêî âðåìåíè ìåøàåò çàâîäó ÷àñîâàÿ ñòðåë-

êà. Çà ñóòêè ñòðåëêà îáõîäèò äâà ïîëíûõ êðóãà. Â êàæäîì êðóãå â òå÷åíèå

îäíîãî ÷àñà îíà íàõîäèòñÿ ìåæäó 3 è 4 è îäíîãî ÷àñà ìåæäó 8 è 9, îäíàêî

â êàæäîì èç ýòèõ ÷àñîâ ìû óæå ó÷ëè 10 ìèí, êîãäà çàâîäó ïðåïÿòñòâóåò

ìèíóòíàÿ ñòðåëêà. Ïîýòîìó â ñóòêàõ ïîëó÷àåòñÿ 2 · 2 · 50 ìèí âðåìåíè, êî-

ãäà ÷àñû íåëüçÿ çàâîäèòü èñêëþ÷èòåëüíî èç-çà ÷àñîâîé ñòðåëêè. Ïîäâîäèì

èòîã:

24 · 10 + 2 · 2 · 50 = 440 ìèí = 7 ÷ 20 ìèí.

24 ÷ - 7 ÷ 20 ìèí = 16 ÷ 40 ìèí.

Îòâåò: 16 ÷ 40 ìèí.

▷ 9. Âîññòàíîâèòå äåéñòâèå

Ðåøåíèå: Çàìåòèì, ÷òî åñëè ìû âîññòàíîâèì äâå öèôðû â ÷àñòíîì, òî

ñìîæåì ïîñ÷èòàòü äåëèìîå è, çíà÷èò, âîññòàíîâèòü âñå äåéñòâèÿ ïðè äåëå-

íèè óãîëêîì. Ïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷àñòíîãî äîëæíà áûòü òàêîé, ÷òîáû ïðè

óìíîæåíèè íà 325 ïîëó÷àëîñü òðåõçíà÷íîå ÷èñëî ñ öèôðîé 5 â ñåðåäèíå.

Ïîïàäàåò òîëüêî 2. Èòàê ÷àñòíîå èìååò âèä 1*2. Òåïåðü âîññòàíîâèì ïî-

ñëåäíèå öèôðû â òðåòüåé è ÷åòâåðòîé ñòðîêàõ íà ðèñóíêå. ßñíî, ÷òî â òðå-

òüåé ñòðîêå ñòîèò öèôðà 5 (îíà ñíîñèòñÿ èç ïåðâîé ñòðîêè), à â ÷åòâåðòîé

ñòðîêå ìîæåò áûòü òîëüêî 0, ÷òîáû ïðè âû÷èòàíèè ïîëó÷èëàñü ïîñëåäíÿÿ

öèôðà 5. Íàêîíåö, ìîæíî âîññòàíîâèòü âòîðóþ öèôðó â ÷àñòíîì, êîòîðàÿ

ïðè óìíîæåíèè íà 325 äîëæíà äàâàòü ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî âèäà *9*0.

Ïðîâåðÿåì öèôðû 4, 6 è 8. Ïîäõîäèò òîëüêî 6. Ñòàëî áûòü, ÷àñòíîå ðàâíî

162.

Îòâåò: 52650 : 325 = 162.

▷ 10. Æèòåëè ãîðîäà À - ïðàâäîëþáöû, ãîðîäà Á - ëæåöû. Ïî äîðîãå èç À â

Á æèòåëè îáîèõ ãîðîäîâ ïîñòàâèëè óêàçàòåëè, íà êîòîðûõ ïî íàïðàâëåíèþ

ñâîåãî ãîðîäà íàïèñàëè �Ïóòü â ãîðîä À�. Êàêîé åäèíñòâåííûé âîïðîñ íàäî

çàäàòü ñëó÷àéíîìó ïðîõîæåìó (æèòåëþ îäíîãî èç ýòèõ ãîðîäîâ), ÷òîáû,

ïîëó÷èâ îòâåò �äà� èëè �íåò�, óçíàòü íàïðàâëåíèå â ãîðîä À?

Ðåøåíèå: Íàäî çàäàòü íåçíàêîìöó âîïðîñ, ïîêàçûâàÿ íà ëþáîé èç äâóõ

óêàçàòåëåé: �Ýòîò óêàçàòåëü ïîêàçûâàåò íàïðàâëåíèå â âàø ãîðîä?�

Åñëè óêàçàòåëü ïîêàçûâàåò íàïðàâëåíèå â ãîðîä À, òî ïðàâäîëþáåö îòâåòèò

�äà�, è ëæåö îòâåòèò �äà�. Åñëè æå óêàçàòåëü âåäåò â ãîðîä Á, òî ïðàâäî-



ëþáåö îòâåòèò �íåò�, è ëæåö îòâåòèò �íåò�.


